

一座海岛学校和一位普通教师的17年

选择海岛，就是选择平凡和坚持

从象山县城出发，一路向南，驱车40公里，就能到达高塘岛。

高塘学校，岛上唯一一所九年一贯制学校，于2003年8月由原高塘中学和高塘中心校撤并而成，目前共有35个教学班，学生1500多人，公办教职工93人。

奚赛强，全国模范教师，高塘学校副校长。今年，是他在学校工作的第17个年头。从毕业分配到成家立业，从普通教师到学校管理者，他的经历，仿佛就是一名海岛教师成长的缩影。

周浩 姚翔文/摄



舍不得 “看着学校一天天长大”

记者眼前的奚赛强，憨厚老实，脸上总是挂着浅浅的笑容。正值开学，奚赛强正和学生一起打扫新落成的综合楼。这幢综合楼投资700多万元。落成后，高塘学校的师生将拥有崭新的实验室、音乐室和微机教室。

“给学生们上课，给老师们开会，我的工作和生活，都很简单。”刚被评为全国模范教师的奚赛强，轻描淡写地讲述自己的工作状态，“谈不上坚守，就是在这里久了，有一份特殊的感情。”

17年职业生涯，奚赛强的名字始终与高塘岛紧密相连。那些年，与他同批进来的教师，几乎都已经离开高塘。

身边的人往来复去，是什么原因促使他始终坚守？“你要问我有没有动过离开学校的念头，我的回答是肯定的。”奚赛强说，起初最担心的就是个人专业成长问题。因为自己一进来就是大包大揽，几乎没有学科上的领路人，碰到一些大型的教研活动和业务培训，因为工作忙碌的缘故也抽不开身去参加。

“我始终觉得，教书才是一名教师最本质的工作，但是现实摆在那里，我能做的，就是以勤补拙。于是我就抓紧一切时间看书学习。”

2003年8月，高塘岛初中、小学合并，成立九年一贯制高塘学校。原先在高塘希望小学任教的奚赛强，被调到高塘学校。

由于学校教师编制紧张，教师课务重，奚赛强又主动要求多排课务给他，默默地做着相当于1个半人甚至2个人的工作，“那段时间也萌生过要走的念头，但身上肩负管理工作，又要教书，实在忙不过来，心里也放心不下正处在起步阶段的新学校。”

2006年，奚赛强和妻子步入了婚姻殿堂。“之后，我开始与我爱人一起搭班，她教语文，我教数学，有时候经常互换着上课。说互换，更多的是她代我上课。我经常要去外面开会，只能让她给我代课。换做别人，不好意思开口，不想无故给别人增加工作量，但自己妻子吃点亏无妨。”朴实的奚赛强只能让妻子分担自己的重任，他们带的“夫妻班”，各科成绩始终名列全校前茅。

“我把学校当成我自己的孩子，看着它一步步成长，特别欣慰。现在，学校各方面运作都很稳定，我想等它再成熟一点，或许就是我离开的时候吧。”奚赛强望着对面宽阔的操场，听着窗外琅琅的读书声，感慨之余，思绪不禁回到了17年前。

忆当年 “你这个儿子我算是白养了”

时至今日，奚赛强跟我们讲述当初选择来高塘教书的情景时，依然记忆犹新。

“我是贫苦家庭出来的孩子，家里就是考虑到可以早点工作赚钱，所以才让我读师范。而我自己的想法很坚定，哪里苦就去哪里，去教那些和我出身经历相似的学生。”奚赛强说。

在临近毕业的一次班队会上，有的同学们忧心忡忡地在讨论毕业分配的问题，生怕自己不能留在县城。而奚赛强却语出惊人，响亮而坚定地同学们提出了“哪里需要我们，我们就去哪里”的口号。

之后，奚赛强毫不犹豫地递交了一份《关于志愿去偏远山区、海岛农村学校支教的申请报告》，立志坚定，言辞恳切，道出了一个从山区里走出来的学子学成后迫切地想报效、服务父老乡亲的真切愿望。

这个决定，在当时遭到了奚赛强父母的强烈抗议。那时候，二老身体不好，奚赛强家中唯一一个弟弟还在念书，大哥却要背井离乡去海岛教书。老父亲当时落下一句狠话，“去那种地方教书，我要是有个三长两短，你连见我最后一面的机会都没有。你这个儿子，我算是白养了！”

老家在象山西周的奚赛强，还是义无反顾地踏上了去海岛的路。“顶着烈日前后倒腾了9趟车、船。早上5点从家里出发，12点多才到学校。我爸爸陪着我一起来的，路上一声不吭，把我送到学校后，转身就走。”

1997年8月，奚赛强如愿以偿地成为了高塘岛上偏僻的一所完小——共青希望小学的一名“全能”教师。

当时学校只有5名教师，除了他，全都是代课的或刚刚由代课转正的教师，因此，受过系统教育的“师范生”奚赛强就义不容辞地主动挑担子，不但请求包班教学，而且主动要求跨年级教学。

“那时候一群人挤在一间小宿舍，自己烧菜做饭，有时候只能以方便面充饥。听着好像很苦，但我自己倒从不觉得。交通不便，晚上无事可做，我们就以小组的形式，在谢校长的带领下练习普通话，讨论备课方案，累了就去海边走走。那时候，大家上课备课都特别有激情，用现在的话说就是打了鸡血一样工作。”回忆当年，奚赛强特别有感触。

“逢年过节，家长都会送来自己腌制的咸泥螺，自家种的橘子。因为地方小，村里人都把我们当成自家人一样看待，也让我们少了许多背井离乡的孤独。”奚赛强说。



空闲的时候，奚赛强喜欢和年轻教师聊天谈心。



奚赛强在给学困生辅导作业。

真心话 “海岛需要更多的年轻教师”

“农村小学，最忌讳的就是理所当然地给学生成绩差找理由。”奚赛强说，他记得当时县教育局一位领导来考察，说了一句让他铭记一生的话，“不管周边环境如何，自身条件怎么样，狠抓教学质量都是没错的，每位老师都要理直气壮地去执行。”

“说实话，在我们这教书，杂念反而会少，因为交通不便，晚上在岛上也没啥娱乐活动，所以一门心思教好学生就成为大家的共识。”奚赛强的话，也是高塘学校所有老师的真实写照。

几年来，高塘学校师生形成了一种默契，就是三节课后自觉留在学校做作业，接送车接送时间是4点半，三节课下课才3点半，于是教师们都会自发在教室里给学生讲解难题、易错题，辅导家庭作业。

“岛上的孩子不比县城的孩子，父母忙于出海捕鱼或者外出打工，基本没有精力也没有能力辅导孩子，我们的老师主动承担这份责任，帮助孩子们解决难题。”奚赛强说，“除了辅导作业之外，老师们还利用学校有限的资源开设兴趣小组，你们媒体经常报道的4点钟学校，其实我们也有。”奚赛强边说边拿出孩子们的卵石画给记者看。

高塘学校校长谢振华说，家长担心学校质量差，学生外流的现象在高塘学校几乎不存在，“我记得有位家长就曾说过，家门口的学校条件好，老师好，干嘛还要花钱送到外面读？”谢振华说。

今年，高塘学校中考成绩喜人，位居象山所有农村小学之首，在全县所有初中的排名中，也是位列前茅。

“饶是如此，缺乏优秀教师依然是我们持续发展的最大难题。因为不了解，很多人对海岛学校存有误解，也不肯来我们地方教书。我提倡年轻教师选择海岛学校锻炼。我个人就是分管学校的师训工作，学校每年都会拿出一大笔资金，资助老师培训。乡政府，县教育局，也都给予我们很多政策上的支持。我们给年轻人提供了广阔的成长舞台，就像高塘岛周边的海域一样开阔。”奚赛强告诉记者。

(下转《教育周刊》第三版)